

CRONICA DEL TRABAJO

EN los países donde se ha establecido el sistema de las vacaciones pagadas para los trabajadores, la estación estival, el verano, trae consecutivamente un período de pausa social. Diríase, observando la inactividad de las organizaciones sindicales, que éstas se reagrupan y recuentan sus fuerzas, oxigenan sus órganos de lucha, reconsideran sus métodos tácticos, revisan el período de actuación pasado recientemente, estudian la situación del sindicalismo en razón de los progresos de la técnica, en razón del impulso que la automatización está dando al maquinismo industrial y se preparan para, pasado el período de vacaciones, que comienza con el solsticio de verano y termina con el equinoccio de otoño presentar a los patronos nuevas listas de demandas reivindicativas.

Es la lucha social que no cesa, que continúa con intervalos de calma; es la gran batalla del sindicalismo en su expresión más genéricamente socialista para mejorar las condiciones de existencia de las multitudes productoras. Es el proletariado organizado en marcha hacia la gran meta sin fin de la justicia social; meta sin fin porque el progreso de los hombres y los pueblos es infinito, interminable, como interminable es la vida.

Consideramos posible que lo que dejamos expuesto no refleje las realidades de la actuación del sindicalismo en todos los países en donde los trabajadores se desenvuelven en un ambiente de libertad, siquiera sea relativa; pero, en cambio, intentamos interpretar las opiniones de los militantes, cada día más numerosos y capacitados, que desean que el sindicalismo se recupere a sí mismo, supere la crisis de los personalismos y el lacerismo y enfrente sus actividades hacia proyecciones y objetivos proletarios. En Francia, por ejemplo, todas las corrientes sindicales que agrupan, dividiéndolos a los trabajadores aprovechan la pausa del verano para celebrar sus congresos en un ambiente de libertad que admiramos. De los celebrados hasta el día en que ponemos en orden los apuntes que nos sirven de base para esta crónica, nos ha parecido el más interesante el de la C.G.T., que celebró su primera sesión el domingo día 18 de junio con asistencia de DOS MIL delegados. Nos ha parecido el más interesante el que organizamos por el tema «El mito de las masas».

Con verbo fluido y agrio acento sudamericano, trató con originalidad una materia que no suele ser elegida por los familiarizados con la tribuna. Lo que ofrecemos a continuación, apenas si pueden calificarse de apuntes o de pinceladas que ayudarán a los lectores a imaginar lo que fué la disertación más que a comprenderla.

Examina ampliamente la evolución de las sociedades antiguas, para concluir con los ejemplos de Grecia y Roma, que decaen y desaparecen cuando triunfa la democracia. Las masas, habiendo degollado a los reyes, heredan el pomposo título de soberanas, y una piara de demagogos populares, que reemplazan a los cortesanos, las adulan con los tonos y en todas las ocasiones. La sociedad, creadora entonces, agoniza y muere bajo el ruido estrepitoso de palabras infames y subyugantes y a causa de las acciones populares. Las grandes culturas humanas han perecido, víctimas de la dominación de las masas analfabetas, pero igualmente Europa cae en la interminable noche de la edad media, rompiéndose el hilo del progreso durante mil años; es la época en que las masas bárbaras cristianas, se multiplican en los países europeos, haciendo renacer mitos y supersticiones que ciertas tribus salvajes estaban olvidando.

En la actualidad es evidente el riesgo de una vuelta a la barbarie. La democracia triunfa en todas partes. Las masas son adultas, sin medida, en sus apetitos sin freno y en sus inclinaciones irresponsables, haciéndolos creer que, sin necesidad de realizar ningún esfuerzo de superación intelectual ni moral, poseen la fuerza y el don de resolver todos los problemas.

Los grandes rotativos, las empresas editoriales más florecientes, comercialmente hablando, son el resultado de una actualidad frívola, que vive voluntariamente en la ignorancia de los grandes problemas humanos y sistemáticamente opuesta a las nobles corrientes filosóficas. Describe las más recientes aberraciones de la victoria de Mussolini en Italia, de Hitler en Alemania, el cual llegó a las alturas del Poder por el voto del pueblo libremente expresado en las urnas, y para hacer el ejemplo más gráfico, recuerda que la mayor parte de las danzas rídiculas que todavía hoy divierten a la juventud, fueron creadas durante la época de la guerra civil española, como queriendo significar la indiferencia ante nuestro drama; eran las danzas sobre los cadáveres del pueblo español.

La humanidad se mueve y marcha eternamente en la curva del eterno retorno, de la inacabable vuelta a empezar, que va de un esplendoroso período de creación cultural a otro de barbarie, de un sistema aristocrático o de casta a la democracia.

Ahora mismo nos encontramos en la fatal encrucijada que puede conducirnos a una barbarie general de la especie humana. Los grandes principios que forman las doctrinas sociales, sufren un choque violento con una realidad que queriendo, en apariencia, salvar del caos al hombre y la cultura, se encamalece en el vicio y se sublima en el crimen social, desembocando en verdaderos suicidios colectivos.

Al final de esta conferencia, que refleja la tortura de la juventud que quiere salvarse, tomaron la palabra muchos de los compañeros que asistieron a la misma. Podemos resumir así, el resultado positivo de las intervenciones: Que todo el pesimismo que registra la disertación, es historia triste y real. Que el estado lamentable de las masas, en lo que hace a sus falsas orientaciones, débese precisamente a que la mayor parte de los partidos políticos y organizaciones sindicales sin contenido revolucionario, sólo atraen a la masa para manejarla. Que nosotros, en tanto que libertarios, no hacemos más que confirmar el esencial de nuestras preocupaciones, puesto que nuestra lucha, nuestra tarea proselitista, tiende a dotar al movimiento auténticamente revolucionario de multitudes compuestas de la mayor suma posible de individualidades conscientes.

ADMINISTRACION

A. Puerto, Meze. Recibido tu giro y conformes.	600
P. Camprubi. La Llagonne. Con tu giro abonos hasta el tercer trimestre 1957.	200
M. Vives. Bèziers. Queda abonado hasta final año actual.	200
P. Fito. Ille-sur-Tet. Con tu giro pagas hasta final año actual.	200
A. García. Mauléon. Queda abonado hasta el segundo trimestre año actual.	200
J. Albajes. París. Queda abonado el tercer trimestre año actual.	200
M. de la Fuente. Capbreton. Con tu giro pagas hasta el año. 440.	200
J. Próspero. Turús. Queda abonado hasta el segundo trimestre año actual.	200
G. Aienza. Aubervilliers. Queda abonado hasta el número 331.	200
P. Tarago. Aulnay-sur-Bois. Pagado hasta el tercer trimestre año actual.	200
Y. Casan. Orán. Pagos todo el año actual y te pasamos 1.000 francos a donativo.	200
S. López. Laruns. Pagos hasta el año. 440 y te pasamos 500 francos a donativo.	200
B. Pardell. Salvagnac. Recibido giro y conformes en todo. Te pasamos 200 francos a España.	200
DONATIVOS.	
J. Beltrán. Conques. 200	
J. Calvo. Idem. 180	
A. Bagüés. La Bastide. 150	
Y. Casan. Orán. 1.000	
S. López. Laruns. 500	
DONATIVOS A ESPAÑA.	
Subdelegación de Bolivia. 13.732	
A. Zapata. Font-Romeu. 300	
J. y M. Tusa. St. Georges. 400	

Leed y propagad «ESPAÑA LIBRE»

(Viene de la página 4)

Réplica a J. Prego

ahora, contribuir con mi grano de arena a forjar una corriente de pensamiento que estime necesaria la unificación de la clase trabajadora para poder cumplir, cabalmente, su cometido histórico como españoles y como sindicalistas.

Y para terminar, copio una frase de Prego que invierto: «Hay en su artículo polémico muchos argumentos pero casi todos más caprichosos que bien contruidos.» Caprichosos y rutinarios. Y le advierto, amablemente, que antes de echar su «cuatro a espaldas» debiera siempre leer tres veces sus cuartillas.

FIDEL MIRO

CRONICA DEL INTERIOR

El Gobierno tiene montado un especial y eficaz servicio de vigilancia y censura, lo mismo para la correspondencia de salida que para la de entrada. Las ordenes dadas a los censores (policía especial), y que con cumplimiento con todo rigor, son de abrir y examinar con el máximo cuidado toda la correspondencia de salida y entrada para Francia, Marruecos y México. Tienen unos puntos señalados como los más importantes, señalados por orden de importancia: Toulouse, París, Marsella y México (la capital). Para la correspondencia sospechosa emplean la fotocopia y el calco, y después la dejan circular y van siguiendo la pista.

Mucha de la correspondencia comercial, inclusive impresos que circulan como papeles de negocios cuyos sobres van membretados por casas conocidas, es censurada sin que se produzcan retrasos sensibles en las entregas.

Los ficheros de las personas calificadas de desafectos al régimen y de sospechosos para toda la vida oficial presente, están siendo escrupulosamente revisados y reorganizados bajo la dirección técnica del F.B.I. norteamericano, que tiene en España varias brigadillas de agentes especializados.

Muchas gentes, especialmente libertos que desde hace diez años no habían sido molestados, reciben frecuentemente visitas de la policía y la guardia civil. Empieza, de nuevo, la información de las personas y la vigilancia, controlando minuciosamente los pasos que da el vigilado durante las veinticuatro horas del día. En estas tareas está tomando parte activa el Servicio Secreto de la Iglesia, que emplea mujeres de todas las edades y tipos para tal misión, y ni escapan al riguroso control los bares, la calle y las casas de lenocinio. Estas gentes, bien instruidas han desechado el lenguaje insultante de los primeros años; ahora todo es amabilidad y fingida comprensión. A pesar de todo, los ciudadanos hablan (decimos hablan, que no actúan), y ya no se hace en plan de chistes, ironías y metáforas: los hay que a gritos se meten con Franco, con su Falange y con todo lo que afecta al régimen. Pero esto lo motiva las duras condiciones de vida y la miseria que se está padeciendo; y no es que haya tolerancia, sino que no pueden evitar los ataques al sistema opresor que existe en España.

LA DECLARACION DE PARIS abren nuevos horizontes

1.° En Santiago de Chile hemos llegado a una unidad perfecta.
2.° Los organismos de signo no totalitario han firmado una declaración que se ha divulgado en América y España.
3.° Dicha declaración ha engendrado a la Confederación de Entidades Democráticas Ibéricas, organismo ágil y eficiente que aglutina a todos los partidos, sindicales y entidades de signo no totalitario que defienden la causa antifranquista.

4.° La CEDI ha celebrado en Santiago un acto en el que han participado: D. Federico de Onís, Manuel Rojas (a quien recientemente le otorgaron el Premio Nacional de Literatura), un representante de los cascos, otro de los catalanes, uno del Centro Republicano Español, nombrado por las agrupaciones de dicha entidad y el representante del gobierno republicano D. Antonio de Lesama, y también se leyó una carta de D. Salvador de Madariaga, quien no asistió por haberse ausentado el día anterior.

Hace mucho tiempo que los españoles exilados en Chile, de signo no totalitario, sentimos la necesidad de estrechar los contactos personales y orgánicos que algunos manteníamos. La comprensión y tolerancia que reina en el Centro Republicano Español, desde que los bolcheviques se retiraron de él, servía de ejemplo. Republicanos, socialistas y libertarios viven en perfecta armonía bajo el techo del Centro referido, desde hace varios años; pero faltaban los organismos cascos y catalanes que viven en sus respectivos centros.

La declaración de París firmada en febrero último rompió el muro de hielo que nos separaba; ella ha sido el abrigo de los corazones y de los cerebros han fluído cálidos y elevados pensamientos que han tenido la virtud de crear una unidad generadora de energías que impulsarán la unidad en este continente y ayudarán, eficazmente, al derrocamiento del franquismo. Es maravilloso ver cómo se conglomerado de hombres que forman el Consejo de la Confederación de Entidades Democráticas Ibéricas, animados por un ideal común, la LIBERTAD, planean y discuten los problemas que nos afectan a todos: a los del exilio y a los del interior. Nadie hace distinción de sus ideales. Cada uno se afianza en su representación, aunque se sublima para el idealista ver y comprobar hasta dónde resisten las ideas que sustentan, a la crítica y a la razón.

Estamos convencidos que la unidad es el mejor acicate. Ella nos induce a trabajar sin descanso, nos obliga a perfeccionarnos para que

Chile un acto de afirmación antifranquista y de apoyo al documento de París; tanto la declaración como el acto han despertado a muchas conciencias y han creado un clima de cordialidad que ayudará a realizar actos que pueden tener gran resonancia y abrirán muchas puertas que permanecían cerradas.

En el C.R.E. hablaban: por los cascos, Carlos de Lasa; por los unitaristas, Arturo Sorja; por los catalanes, Antoni Blacia; por el Centro R.E., Luis Montoliu; dirigió un saludo fraternal, Manuel Rojas (premio nacional de literatura) y el ilustre profesor, muy conocido en los medios universitarios de Norteamérica, D. Federico de Onís, pronunció un improvisado y sentido discurso que emocionó a todos los presentes.

Con ese verbo salmantino, tan propio de su tierra natal, nos hizo vivir en el corazón de España. «El pueblo español—dijo D. Federico—siempre ha sido un pueblo libre. Lo prueban sus refranes: «De hombre a hombre no va nada. Cada uno es hijo de sus obras». Así lo demostraron las Comunidades de Castilla, en su lucha contra el feudalismo y contra las imposiciones extranjeras.

La palabra liberal nació en España, durante la Constitución de Cádiz. Y—agregó—se adelantó al mundo entero entonces y se adelantó en el año 1931 y 36. España volverá a ser libre. Yo quisiera no ver (tiene 72 años); no soy tan optimista como vosotros, pero soy antifranquista y liberal y lo seré siempre. Lo eras mi abuelo y mi padre y lo seré después de muerto. No es cuestión de opinión; es cuestión de ser o no ser. El 90 por 100 de la opinión norteamericana está con la causa que aquí defendemos. No pertenecemos a ningún partido, pero seguiremos luchando por el establecimiento de la dignidad en España y por la unidad de todos los demócratas. Soy cada vez más antifranquista y cuanto más dure más lo será.

RUSIA Y EL FRANQUISMO

El pasado día 24 llegó el barco ruso «Crimea». El puerto de Valencia estaba completamente tomado por la policía, lo que no fué obstáculo para que fuese invadido por una gran multitud de gente que, desde diferentes puntos de la nación acudieron para recibir a sus familiares. Asimismo había abundancia de coches de lujo. En total venían 256 repatriados, y entre ellos los que fueron jefes del P. C. de Murcia y Alcoy. Apenas iniciado el desembarco, la policía empezó a identificar a cuantos españoles iban pisando tierra. Habían transcurrido alrededor de veinte minutos cuando desde el barco ruso comenzó a sonar un altavoz en perfecto castellano, llamando la atención del oficial de control del barco situado cerca de la puerta de salida del mismo, y dándole ordenes de que no dejara pasar a tierra a Vicente Sánchez Esteban y al mismo tiempo se dirigió con este notificándole que no intentase bajar del barco, que apenas pisara tierra española sería detenido por la policía de Franco que lo estaba esperando.

Con gran rapidez Vicente Sánchez fué encerrado en un camarote, montándole guardia en la puerta. La policía española trató de subir al barco, creyendo que Sánchez era un repatriado que bajaba por la escalera del barco en ese momento; pero se equivocaron. Pidiéron explicaciones, y las autoridades rusas les mostraron un radiograma que habían recibido de Moscú y notificándole la orden de detención que había embarco de Sánchez. Este Sánchez resultó ser cuñado de Uribe. Sánchez traía un enorme y cuantioso equipaje que no llegó a desembarcar; este equipaje fué reclamado por dos hermanas de Sánchez allí presentes, pero la policía española hizo constar que cualquier prenda de Vicente Sánchez que saliera del barco sería confiscada inmediatamente. El reuelvo entre los repatriados, las familias y el público, una vez conocida la noticia, fué enorme.

También venía en dicho barco el señor Perona (último alcalde de Castellón con la República) y contra el cual existe también orden de detención a pesar de sus 63 años de edad; pero las autoridades rusas estaban advertidas desde el primer día de travesía del barco, lo cual lo fué comunicado inmediatamente al interior de otro camarote. El señor Perona se mantuvo en el interior de otro camarote. Ni Sánchez ni Perona desembarcaron, retornando en el mismo barco que elevó anclas apenas terminado el desembarco.

Cuestiones catalanas Recreuce la represión

NADIE ignora que a raíz del movimiento de protesta suscitado en Barcelona, los días 15 de enero y sucesivos del corriente año, elementos armados de la organización terrorista titulada con gran pompa «Guardia de Franco», nacida al calor de Falange y por ella mantenida, se perseronaron en los domicilios de los jóvenes estudiantes universitarios Masoliver y Jordá y que bajo la amenaza de pistolas ametralladoras les hicieron salir a la calle golpeándolos brutalmente y abandonándolos después, muriendo horas más tarde el primero de los citados a causa de las brutalidades recibidas.

Innumerables fueron también los obreros detenidos y maltratados en aquellos luctuosos días; obreros manuales, trabajadores íntegros y con un espíritu firme de rebeldía contra el estado actual de cosas, atraídos por unas ideas de libertad y manumisión aprendidas en los talleres y fábricas al carecer de medios suficientes sus padres para pagarles la instrucción debida en colegios, institutos o universidades, lo que obstáculo no fué para secundar eficazmente a sus hermanos intelectuales que con los brazos abiertos les recibieron y estrecharon sobre sus corazones. La unidad de la clase intelectual y manual suspirada por Carmen Aldecoa es, afortunadamente, en Cataluña

y demás pueblos ibéricos, perfecta. Obreros textiles y obreros metalúrgicos; empleados, profesores y enfermeros; estudiantes, ingenieros, abogados, dibujantes y escritores, no faltando la representación femenina, manual e intelectual, pagaron y continúan pagando en los cárceles de Franco, junto a otro grupo de trabajadores detenido en Tarrasa, la osadía de rebelarse contra las órdenes inéptas de un régimen de represión jamás conocido. Sometidos a proceso la mayoría, yacen amontonados en celdas insalubres en espera de que se les juzgue y otros a que se les recuerde para ser puestos en libertad o hundidos más y más en putrefactos calabozos por el gobernador de la provincia, dueño y señor de vidas y haciendas. ¿Color político o sindical? ¿Qué importa! Todos son antifranquistas probados.

Los obreros HOMBRES dispuestos a dar su vida para una justa causa. Terminar de una vez con el régimen de don Francisco Franco Bahamonde, general, «generalísimo», «caudillo» y dictador implacable de los martirizados y rebeldes pueblos de España, sojuzgados por la «gracia de Dios» y la «voluntad» de las naciones dictadas democráticas, sometidos a unas leyes que ningún país li-

beral, solamente liberal, admitiría jamás. La actitud del gobierno de la Cruz y de la Espada, no debe de otros motivos que a los deseos de poder seguir prosperando impunemente por las urnas, pero que parecen haber desaparecido como norma general, pero que tan sólo de luoguera esperando «viendo» tanto cuanto a su paso encuntra. Pero las fuerzas de oposición, cada día en aumento, no se amilanaron y dirigen su mirada dura, al exterior, hacia una inmensa cárcel, el EXHILIT, la conciencia universal ponga fin al funcionamiento de leyes excepcionales y les ayuden para impregnar en Cataluña el régimen de libertad a que tienen derecho todos los pueblos sin excepción.

«Basta ya de hombres encarcelados por el solo delito de pensar! Está en juego la propia civilización si se ve incapaz de poner coto a tanta inmundicia, de exonerar y poner en práctica unas bases que establezcan y obliguen al respeto mutuo; al reconocimiento absoluto de la dignidad humana. Cataluña pasa de nuevo por las horas tristes de una prisión absurda, estando puesta a defenderse, a hacer posible la convivencia democrática y puede hacerlo. ¿Qué duda? Con la reconciliación de todos los catalanes con la conciliación de todos los españoles, sueño dorado de los nobles ibéricos. Arma única es la paz y la fraternidad, la alianza C.N.T.-U.G.T. Con ella el proletariado catalán puede vencer y convencido.

Los exilados, obsesión del franquismo

Nueva York (O.P.E.).—La revista «Ibérica» publica una correspondencia de Madrid, que, a pesar de ciertos errores, no deja de tener interés. Dice así uno de sus párrafos: «Y volviendo a los problemas europeos—que hoy preocupan mucho a la diplomacia española—no es posible pasar por alto el lugar que en ellos está ocupando Francia. En Madrid se sueña con una Francia moderada y bajo el manto férreo del Vaticano, que completaría proyectos de política europea y mediterránea acariciados desde hace largo tiempo.

«Durante las últimas semanas se han celebrado en Madrid—y al parecer también en París—numerosas conversaciones con personalidades de la derecha francesa. Se sabe que la política oficial de España ha visto reforzadas sus posiciones en ciertos medios de la prensa francesa. Por diferentes conductos «habitualmente bien informados», como sue-

len decir las gacetas, se me aseguró que «Opus Dei» ha adquirido una notoria participación en uno de los «magazines» más fundados en Francia—tal vez: la revista de su presentación gráfica—y tirada es de 1.900.000 ejemplares. Nadie ignora tampoco que lazos entre Madrid y el período de la extrema derecha francesa «L'Aurore», son cada vez más frecuentes. En fin, para los diplomáticos de Madrid se trata no sólo de parar el terreno para el futuro, también de insistir sobre ciertos pincelados, en primer lugar la acción de «medidas» contra los repatriados españoles.

«Las recientes maniobras emprendidas a que cesasen las emigraciones en la radio francesa de sacerdote español exiliado—un nombre nadie ignora—son una razón más de ese complejo obsesivo sobre el exilado que amida en despachos del palacio de Cruz».

Una hipótesis: Medio siglo para que España alcance el mismo nivel económico que Francia

CON la relatividad de este género de hipótesis, en un artículo anterior afirmábamos que con unas inversiones, para el desarrollo de la economía nacional, que ascendieran al 25 por ciento de su renta, España alcanzaría en medio siglo el mismo nivel de vida que Francia, suponiendo que ésta estabilizara su esfuerzo al 18 por ciento, como en 1958.

Esto es ante todo una posición teórica, basada en las posibilidades técnicas actuales, sumamente alejada de la realidad por nuestra parte, mientras que por el lado francés es una simple constatación, una riqueza por habitante de tres veces la nuestra y con unas inversiones que se efectúan realmente sin esfuerzo, ni demasiado visible, ni demasiado doloroso y con tendencia a aumentar.

Si en el terreno político podemos tener el prurito que dejando aparte que somos víctimas periódicamente de los coletazos de la reacción española, tenemos la capacidad de fundar repúblicas como la de 1931, no muy alejadas de espíritu de la francesa, en el terreno económico puede ser que lleguemos a la conclusión de que somos un país atrasado.

Y este epíteto de retrasado que va a mortificarnos lo suyo, comporta a la luz de experiencias económicas actuales una desagradable sorpresa. Como constata un individuo tan poco sospechoso de parcialidad como Robert Buron, economista demócrata-cristiano francés, las únicas experiencias válidas para el desarrollo de los países retrasados son las de los países del Este.

Parte de lo que se ha llamado el espíritu de Bandoeng se halla influido por el peso político de esta constatación de tipo podíamos llamar técnico y los occidentales no han encontrado el medio de contrarrestar la tendencia política prosocviética que engendra. Hoy en día hay una serie de fenómenos económicos que son perfectamente conocidos y que aun lo serían mucho más si las experiencias de tipo soviético pudiesen ser estudiadas por, sin telones de acero. Nosotros que tenemos también

P.S.—En la transcripción de mi último artículo se deslizó un error. Salí impreso que la ayuda americana representaba el 40 por ciento de las inversiones que debían hacerse en España; debió imprimirse 4 por 100 (cuatro por ciento). En el transcurso de estos días, el

Vertical text on the far right edge of the page, including page numbers and other small text fragments.

EL DERECHO DE ASILO EN LA PATRIA DE VICTOR HUGO

Paris (O.P.E.).—En carta publicada por «Le Monde», M.A. Fialoux, dice que, después de haber leído con interés el artículo de M. Duchet, la réplica de M. D. Mayer y la aclaración del primer artículo, desea dar a conocer su impresión con toda imparcialidad y exactitud histórica, como lo prueban todos los congresos revolucionarios celebrados en territorio suizo por los proscripciones de todos los países de Europa. Primer Congreso de la Internacional de Trabajadores en Ginebra, en 1866; en Lausana, en 1867; en Basilea, en 1869, así como todos los Congresos de la Liga por la Paz y la Libertad que tuvieron lugar en Berna y en Ginebra. Lo prueba igualmente la intensa actividad desarrollada en Suiza por el revolucionario Bakunin, precursor de los anarquistas. Condenado a muerte en Alemania y en Austria, evadido de los presidios siberianos y perseguido por la policía francesa, creó en Suiza la Federación Jurasa de Trabajadores, y tuvo siempre libertad completa para hacer propaganda y publicar sus escritos. Hay que consignar igualmente, que una publicación nihilista, «La Commune», en la que se expresaba con una violencia a veces incendiaria el nihilista intransigente Stefanovich, se publicaba en Ginebra en 1878.

«Todo esto tiene a demostrar de modo evidente que nuestros vecinos ingleses y belgas y sobre todo los suizos, han sido por lo menos tan hospitalarios y tan liberales como nosotros podemos serlo.

«No será que M. Duchet ha aducido en España la costumbre de considerar comunistas o pro-comunistas a todos cuantos se muestran hostiles al «franquismo»? Por mi parte yo no deseo visitar ni Checoslovaquia ni España; siento horror por todas las dictaduras, blancas o rojas.

Aires de América SALVADOR DE MADARIAGA

ASEANDO sus setenta años con agilidad física y mental y rodeado de aureola intelectual ha estado unos días en esta nuestra compatriota D. Salvador de Madariaga, en representación del Congreso Mundial de la Cultura. Su llegada ha sido recibida con profusión y mucho interés por la prensa y opinión pública y muy celebrada por las instituciones españolas. Ha dado diversas conferencias, todas con gran éxito y ha logrado afirmar que el Parinamio de la Universidad sólo ofrecía a personas distinguidas, hacia años se había visto tan colmada de público.

Ha expuesto ideas de vasto horizonte político, que revolucionan los actuales conceptos de las estructuras nacionales y las relaciones inherentes tanto de orden social como económico cuyos propósitos iniciales pueden vislumbrarse en las tentativas embrionarias de Europa, con su parlamento continental y regionales.

Por L. TORRES SOLE

berañas, atropellando los derechos de los pueblos e imponiendo tiranías. En cambio Estados Unidos tuvo autoridad cuando intervino en la pasada contienda internacional y después con la aplicación del Plan Marshall, pero luego la fué perdiendo porque frente a la política de poder ruso no se le ocurrió otra cosa que dejar de lado la autoridad y aplicar también el poder.

Sus teorías, expuestas con maestría y amplios conocimientos de la materia, han originado diversidad de opiniones, cuyo eco todavía no se ha apagado unos días después.

En una breve charla dada en el Centro Republicano Español se refirió al problema español, diciendo que el régimen franquista tiene escasa vida y

Jaquín CORTES nos visita

(Viene de la página 4)

«Grandes» fortunas, sin embargo alguno para España. Desdichado sus fuerzas morales, la consistencia del espíritu no es otra que la de una pira híbrida que se quema para aquellos que le quitan, desprecian las fuerzas permanentes del Bien y de la moral. Nadie logrará nunca hallar crédito alguno sin un espíritu ético, una moral, una fidelidad y eficacia eventuales pactos. Hoy, nada quedará pactar ya con Franco como no sea mediante esos pactos que las dejen otra opción que las dejen de ser soberanía de territorio nacional, en este caso. La soberanía es, acaso, la más despreciada de las premisas, sin embargo por ello de ser esencial. El deber de ofrecer un todo o nada no es el desenfreno, sino el común asenso en ideas precisas y consistentes. Erraríamos si, al discutir con los demás sectores antifranquistas, no lleváramos al acervo común una idea clara, una idea que se base en el acuerdo y la armonía interior conferen.

«...? Allá, en tierras de América, ya está hecho. Malos misioneros seríamos si predicásemos sin dar el ejemplo.

Y tiene razón el militante de la auténtica «Vieja Guardia» mexicana y, por extensión, la militancia residente en América, ha merecido de nuestros comités el envidio y merecido el título de «árbitro moral» de nuestro Movimiento. Allí, los contrastes se complementan al mejor servicio de la C.N.T., de las ideas permanentes, y de la lealtad que preside nuestros pactos y conjunciones.

No en vano un mismo amor nos une, frente a esa España que, está, aún, por recobrar.

E. VIVAS

Hacia la cordialidad entre españoles

PARA conocer hoy los deseos profundos, entrañables de España, preciso es auscultarla y poner el oído en la tierra. Y así oiremos las palpaciones que un poder tan lento como injerto trata de impedir que afloren a la superficie. El movimiento interno de España, sus fermentaciones en cada hora más opuestas al régimen franquista -- régimen carcelario, policiaco y no político -- no hablan solo el lenguaje de las ideologías de los partidos y de las aspiraciones democráticas. Una ola que supera los partidismos pretende unir a todos los españoles en un abrazo que restablezca la cordialidad entre hermanos. Sobre esa base cordial se entablará el diálogo que nos conduzca a la comprensión. Los españoles han comprendido al cabo de estos veinte años estériles -- como es estéril cuanto engendra el odio -- que no hay discrepancia, ni diversidad de sistemas políticos que legitime el que se vierta una sola gota de sangre española.

Por Eduardo ORTEGA Y GASSET

La violencia nunca ha creado nada. El gigante crimen del franquismo es precisamente el de haber destruido las instituciones republicanas dentro de las cuales las derechas habían triunfado una vez y podían volver a dominar sin violencia siempre que tuviesen mayoría de votos.

La opinión nacional interna descarrada al principio del franquismo y desorientada por falaces y crudas propagandas, llegó a creer que un poder fuerte sin las discusiones democráticas de los partidos, podría obtener rápidos progresos para la Nación. La experiencia ha sido fustamentemente negativa y, además, tenebrosa, siniestra y cruel. Veinte años de vida intercedida, de ruinas y de hambre que han cerrado todos los horizontes. Si antes fueron de lucha e inquietudes, estaban iluminados por la esperanza y abiertos los anchos caminos de nuestra historia. Y así, la angustia actual de España -- la que ya presintió Don Miguel de Unamuno -- es la de que, desde los hombres de elevada cultura hasta los del pueblo se preguntan: «¿Para esto se ha aniquilado un millón de españoles? ¿Para esto se han roto los juramentos y se ha traicionado a la patria trayendo ejércitos alemanes, italianos y marroquines para dirimir una contienda civil entre españoles? ¿Para esto se han hecho pactos hasta con el diablo

sectores sin los cuales cada uno representa una España hémiplejica; renqueante, o como dijo Unamuno, manca y tuerta. La que concebía la estrecha mente del general Millán Astray, el que dió el grito de: «¡Muera la inteligencia! para que además de ser como él lo fué, manca y tuerta, fuera idiota también.

ASO se dirá que maltrato a un hombre que ya no existe. Pero estas gentes que han quitado tantas vidas y han hecho tanto mal, tienen que responder de sus culpas. Acaso alguien añada que fué un herido de guerra. Estuvo en Melilla cuando él y sé bien que por ir en la retaguardia tuvo esas peligrosas heridas de bala fría ya infectadas al tocar la tierra. Si no hubiera sido una bala de este género la que le dejó tuerto le habría matado.

Todos los hombres de bien de España quieren dar la mano a los que partimos y rehacer la integridad española. Entre hermanos nos entenderemos. Los emigrados como yo quieren sólo que una juventud inteligente y aleccionada por la desgracia, gobierne a España con prudencia y elevación.

Si yo deseo volver será solo para besar la tierra antes de morir y para contribuir a matar el odio a fin de que no sea el que mate a España. Que se le lleven los que lo trajeron; Franco y sus inmediatos corifeos, las gentes del OPUS DEI -- ciertamente enemigos de Dios y anticristianas -- y los fanáticos de la violencia, igualmente enemigos de Jesús como nos lo ha demostrado en su admirable libro Semprún Gurra, acendrado católico, con el Evangelio en la mano.

UCHEDUMBRE de gentes se preguntan: «¿Pero de dónde ha surgido este hombre de cruel impassibilidad, de rencor inextinguible de conducta tan anti-española, tan contraria a las nobles tradiciones de hidalgos de los españoles ante el vencido? Es ciertamente Franco, hasta físicamente, la figura opuesta a la de aquel gentil general Spínola recibiendo las llaves de Breda que con su prodigioso pincel nos dejó Velázquez. No son pocos los que han indagado y averiguado cuál es

DESDE PARIS COMENTARIOS SIN MALICIA

por José ALBAJES

OMO está el patio en la España franquista! Aprovechando la llegada de los turistas americanos, ingleses y franceses a la Península Ibérica, los servicios de información van dando consignas a la prensa sometida y a los plumíferos del régimen agonizante.

La primera es destacar bien que Franco acaba de hacer una gran innovación, es decir, que para empezar en Madrid, se ha prohibido terminantemente el ejercicio de los limpiabotas. Una revolución. Y a continuación, que ningún niño puede ir a la escuela sin zapatos, aunque sus padres tengan que comprárselos a plazos.

Por otra parte se hace destacar bien con grandes letras de molde y con recuadros que Hitler, a los veinte años, era un antimilitarista furibundo. Tenía que presentarse al cuartel en 1909, es decir, al cumplir los veinte años, pero en lugar de acudir a él se escapó hacia Alemania sin que se supiera su paradero durante cuatro años. Y cuando las autoridades austríacas le condenaron a un año de prisión y al pago de una fuerte suma, no hubo forma de hallarlo hasta que en 1913 se le detuvo en Múnich. Y maniatado fué conducido al Consulado austriaco. El médico que lo reconoció dijo: «Demasiado débil». La continuación--decimos nosotros--ya la sabéis: «el más grande asesino y militarista del siglo XX».

Y este monstruo inmóvil de los pies a la cabeza a Francisco Franco Bahamonde, para provocar la ex-

UNA RESOLUCION del estudiantado uruguayo

UNA vez más, el estudiantado uruguayo, manteniendo permanentemente montada su guardia frente a Franco, ha acordado o contribuido poderosamente a colocar, un nuevo jalón en la lucha internacional contra el oprobioso régimen del yugo y las flechas. Un proyecto de resolución que sintetizaba la posición tradicional de los estudiantes de este lado del Plata, fué presentado con calor en la comisión correspondiente por el delegado uruguayo en la misma, el entusiasta antifranquista Carlos A. de Mattos, para convertirse, tras ligeras modificaciones, en firme posición de todo el estudiantado representado en el Congreso, totalizando quince delegaciones plenas. Damos a continuación el texto definitivamente aprobado en el importante comicio:

El Congreso Latinoamericano de Estudiantes

CONSIDERANDO

- 1) Que en España continúa imperando el régimen dictatorial del general Francisco Franco, el cual constituye una clara supervivencia del fascismo, con todas las características que el mismo implica: partido único, supresión de la libertad de prensa, avasallamiento de la cultura, persecuciones políticas, intolerancia religiosa, organización corporativa, etc.
- 2) Que el pueblo español, antifranquista en su gran mayoría, vive en condiciones de vida notoriamente inferiores al de los demás países europeos y con una situación social agravada por la incapacidad gubernamental.
- 3) Que durante toda su existencia el régimen falangista ha desarrollado una brutal represión, llegando a miles los ciudadanos que han sido ejecutados, encarcelados y exilados, por expresar su pensamiento contrario al mismo.
- 4) Que como consecuencia del avasallamiento de la cultura practicado por el régimen franquista, la mayoría de los más grandes valores intelectuales españoles, han debido buscar en el exilio la libertad que España les negaba.
- 5) Que las medidas tomadas en relación a la enseñanza han afectado profundamente a la Universidad Española, la cual se debate dentro del caos y la mediocridad.
- 6) Que en el campo estudiantil, se ha tratado por parte del régimen de agrupar al estudiantado español en el llamado Sindicato Español Universitario (S.E.U.), organismo de estructura fascista, de cuya actuación se destaca una numerosa lista de crímenes y persecuciones.
- 7) Que en los últimos años se ha acentuado la oposición del pueblo español a esta situación, produciéndose continuas manifestaciones fundadas mentalmente dentro de los medios obreros y universitarios, las cuales han enfrentado al régimen a sucesivas crisis, las que además de poner en evidencia su inestabilidad demuestran su inevitable y cercana desaparición.
- 8) Que la intensa actividad desplegada por los estudiantes españoles contra el régimen y su permanente oposición al S.E.U., les ha llevado a fundar

LAS IDEAS DE MAX NETTLAU

(S.A.C.) -- En el servicio de prensa del Partido socialista sueco, el conocido autor Alvar Alsterdahl acaba de publicar un largo artículo sobre el libro de Rudolf Rocker, Max Nettlau--el Herodoto de la Anarquía (en sueco Eit liv för friheten--Max Nettlau, anarkismens historiker; Una vida por la libertad--Max Nettlau, el historiador del anarquismo). El artículo de Alsterdahl se caracteriza por la voluntad de ser objetivo, lo mejor que puede decirse de una crítica literaria. Un párrafo del trabajo en cuestión, el más importante, invita a hacer un comentario.

Alsterdahl escribe: «Las ideas de Nettlau se analizan por Rocker en un capítulo más bien sumario. Ante todo, se contenta de presentarlas en una forma elogiosa muy general. El lector espera dos cosas más: un análisis crítico de esas ideas, y una tentativa de valorizarlas dentro del cuadro de la discusión social de nuestro tiempo. Y esta última tarea podría ser el aspecto más prometedor de un estudio sobre Nettlau.» Podemos suscribir estas palabras finales, de todo corazón. Seguramente, hay también algo justificado en el comentario crítico. Esto resulta más claramente de las siguientes palabras de Alsterdahl:

«La discusión sobre el problema del socialismo y de la libertad también se ha resucitado en las filas de la socialdemocracia (del socialismo), y esta socialdemocracia que es definitivamente degenerada. Pero hay intimos puntos de contacto entre la crítica formulada contra el socialismo estatal por Nettlau y, por ejemplo, las opiniones del pensador católico social Walter Dicks en Alemania, el inglés G. D. H. Cole y Dick Crossman, y por qué no mencionar a las ideas de un Tage Lindöber en Suecia. Esto significa que el patrimonio de las ideas cultivado por Nettlau, también en su constitución una de las condiciones fundamentales para la discusión dentro de una socialdemocracia moderna, aunque las conclusiones puedan ser diferentes.»

Nos interesa decir unas palabras precisamente sobre este patrimonio de ideas que caracteriza la obra de Nettlau. El espacio no nos permite presentar aquí el conjunto de las ideas de Nettlau. Basta decir que Max Nettlau, el historiador del anarquismo, puso de relieve unas condiciones básicas para la investigación histórica: la objetividad, la escrupulosidad y conocimientos exactos. Con toda su obra, Max Nettlau dió un ejemplo.

Y del estudio objetivo, escrupuloso de todas las manifestaciones de la tendencia libertaria resultó lo que de valor al trabajo de este historiador: su tentativa de valorizar todos los fenómenos desde el punto de vista de la libertad humana. Nettlau era un sabio concienzudo y lleno de amor por la libertad que nos ha dejado una descripción sistemática de la rica flora, frecuentemente algo silvestre, de las ideas socialistas y anarquistas en el mundo.

La idea de que su obra presenta la perfección del ideario libertario no correspondería al espíritu del mismo Max Nettlau. Pero mejor que nadie, nos parece, nos ha hablado de las condiciones básicas del pensamiento libertario. Y efectivamente Rudolf Rocker nos da en su libro tantos detalles del pensamiento de Nettlau que esta obra realmente se convierte en una inapreciable fuente de caudales libertarios. Su lectura es, sin duda alguna, de gran importancia para cuantos estén interesados en el elemento libertario que se ha desarrollado en el moderno ideario socialista.

Pero apenas puede esperarse que el octogenario Rocker trate de discutir las ideas de Max Nettlau con referencia a los problemas actuales de nuestro país. Rocker es uno de los hombres que nos han regalado todo un mundo de ideas que nosotros hemos de administrar. Y la condición previa de una fértil discusión sobre los problemas prácticos y actuales es, precisamente, el estudio concienzudo de su libro sobre Max Nettlau.

EVERT ARVIDSSON

SERVICIO DE LIBRERIA

Tenemos a la venta, y a disposición de todos nuestros compañeros y suscriptores, las obras siguientes:

LAS RUINAS DE PALMIRA -- G. de Volney 400 fr.
PRESENCIA DEL HOMBRE -- Marin Givra 400
REBELION DEL HOMBRE -- Marin Givra 400
GRANDES FIGURAS DE LA HISTORIA -- Von Ranke 500
BREVE HISTORIA DEL MUNDO -- H. G. Wells 550
DEL PASADO Y DEL FUTURO -- H. G. Wells 450
EL FUTURO ES NUESTRO -- H. G. Wells 450
LA GUERRA DE LOS MUNDOS -- H. G. Wells 350
MAGALLANES -- Stefan Zweig 450
GIRO -- Albert Champdor 450
MARAT -- L. Barthou 400
LA ESPAÑA DEL MUNDO -- Giovanni Papini 450
VIDAS MEXICANAS -- Varios Autores 400
EL CONQUISTADOR DE MONGOLIA -- H. Lamb 250
EL LABORISMO INGLÉS -- E. Wertheimer 400
SATAN EN LOS SUBURBIOS -- Bernard Russell 300
VIDAS EJEMPLARES -- Romain Rolland 400
LOS TRES MOSQUETEROS -- Alejandro Dumas 400
EL RETORNO DE DON CAMILO -- G. Guareschi 450

Todos estos libros están editados en castellano, debiéndose agregar a su precio los gastos que origine el franqueo. Pedidos a la administración de «España Libre», 47, rue Jonquières, Toulouse. Giros a «España Libre», C. C. P. 346.25, Toulouse.

MIRADOR INTERNACIONAL

LOS sucesos que, en Formosa, llevaron al asalto de la embajada americana, están dando mucho que pensar a la Casa Blanca. Y el primer resultado visible es que han cedido a que un tribunal japonés juzgue a un soldado americano de las tropas de ocupación, quizá ante el temor de que en este país también se produzcan manifestaciones similares, ya que, con menor motivo, se han dado en otras ocasiones.

Por el hecho de ser tropas de ocupación, es perfectamente admisible que se les mire con desagrado; pero lo que no se comprende fácil es que en Formosa se hubiera llegado a tal extremo. Si alguien hay en el mundo que debiera estar reconocido a los americanos, es Formosa. Sin la protección de la séptima flota, los dólares y los soldados, Formosa hace tiempo que sería comunista.

Si esto es así, ¿por qué los protegidos se levantan contra los protectores?

La respuesta es bastante compleja; sin embargo, si hubiera de buscarse una palabra que reflejara las causas del fracaso de los americanos, diríamos que éstos son «maladroitos», no sólo en Formosa, sino en la política exterior que siguen con el mundo entero.

Con una generosidad, que es honrado reconocer, regalan miles de millones a casi todos los países que están en situación difícil. Sin embargo, no logran la amistad sincera de estos países y, mucho menos, el reconocimiento.

Europa o Asia ha sido la de sentirse material de venta. Les ha indisputado más la forma de recibir que si no recibieran.

Estados Unidos ha tenido en sus manos todas las posibilidades de ganarse la amistad y la lealtad del mundo democrático, pero, los hechos, nos están demostrando que no ha sabido hacerlo.

Es indiscutible que son los líderes del mundo occidental y los únicos con fuerza para oponerse al comunismo; pero esto, sólo por su fuerza militar y económica.

Aunque, por tener un criterio muy elevado de la libertad no podemos coincidir con la actual política americana, tenemos, sin embargo, que tratar de analizar esta política desde su propio ángulo. Y entonces, nos parece casi lógico que en la guerra fría, o pre-guerra, sean los militares quienes pesen con fuerza e impongan su criterio dictatorial. En un mundo más que quien o quienes rijan los destinos de determinado país (Posiciones), o cómo y cuáles métodos han de emplear para con-

seguir una mayor efectividad militar en el plan general para combatir al comunismo.

Sin embargo, esta doctrina se hunde y se revuelve contra quien la adopta, si la guerra no se produce, y este es, creemos, el caso presente.

¿Por qué?

Porque en el siglo XX, los regímenes dictatoriales son pasajeros y, si en algunos casos, muy pocos, sirven para contener un estado caótico, mantienen siempre un ambiente de rencor, no sólo contra sí mismos, sino contra quien, desde fuera, los ayuda y sostiene. Y esto no sólo ocurre dentro de los países afectados, sino en el resto del mundo, espectador frecuentemente sin fuerzas ni medios para corregir estas situaciones.

El resultado es que, de la misma forma que el mundo democrático y liberal reacciona contra los dictadores comunistas y sus terribles métodos represivos, lo mismo hace con respecto a las dictaduras (no menos duras) que forman parte de la comunidad de países libres.

Y así como se ve, invariablemente, a Rusia detrás de los otros países comunistas. De forma parecida se ve a Estados Unidos detrás de las dictaduras de Centro y Sud-América, España, Tailandia y... otras.

Si la duda existe, pregúntese a los estudiantes, intelectuales y obreros de estos países.

Si Estados Unidos hubiera golpeado tanto a las dictaduras comunistas, como a las que se dicen anticomunistas, porque es el punto de moda, su posición sería hoy tan poderosa desde el punto de vista moral e ideológico, como lo es ya desde el militar.

Sería discutible esta postura si se viera en el dilema de elegir entre una dictadura a su lado, o una democracia al lado de Rusia. Pero no es este el caso, ni aquí está el peligro. En todos los países que existen dictaduras, la oposición democrática, es anticomunista y solvente.

Buen ejemplo de que estar al lado de la Justicia, la Libertad y la Democracia, paga sus dividendos lo tenemos en la India que, sin potencial militar, es el líder en la O.N.U. de, aproximadamente, el 25 por ciento de sus votos.

Hay que reedificar el «mundo libre» yendo a la democracia por la democracia.

Si Estados Unidos quiere ganarse la estima y la amistad del mundo, debe luchar delante y detrás de la cortina de hierro por la Libertad.

GARCÍA DURAN

